
Příběh paní Jitky Režné z rodu Fajtlových 

Jitka Režná, rozená Fajtlová, se narodila 2. června 1954 v Lounech. Pochází z 
rodiny, která byla výrazně ovlivněna událostmi druhé světové války a následným 
politickým vývojem v Československu. Jejím otcem byl známý československý pilot a 
pozdější generál František Fajtl, který během války bojoval jako stíhací pilot u 
britského letectva Royal Air Force. Matkou byla Hana Fajtlová. Jitka vyrůstala 
společně se svou sestrou Janou. 

Osud rodiny byl silně ovlivněn válečnými událostmi ještě před jejím narozením. Její 
otec František Fajtl po okupaci Československa nacistickým Německem v roce 1939 
odešel do zahraničí, aby mohl bojovat proti nacismu. Nejprve se zapojil do bojů ve 
Francii a po jejím pádu se dostal do Velké Británie. Tam vstoupil do britského 
královského letectva RAF, kde sloužil v československých stíhacích jednotkách. 
Účastnil se obrany Velké Británie a během války absolvoval mnoho nebezpečných 
bojových letů. Během své služby byl několikrát sestřelen, ale pokaždé přežil a 
dokázal se vrátit ke své jednotce. Díky své odvaze a schopnostem se stal jedním z 
nejvýznamnějších československých pilotů druhé světové války. Bohužel během 
jedné akce přišel o svého nejlepšího přítele  

Po skončení války se František Fajtl vrátil do Československa jako válečný hrdina. 
Zpočátku byl oceňován za své zásluhy a pokračoval ve vojenské kariéře. Situace se 
však výrazně změnila po komunistickém převratu v roce 1948. Mnoho vojáků, kteří 
během války bojovali na západní frontě, bylo novým režimem považováno za 
politicky nespolehlivé. Stejný osud potkal i Františka Fajtla. Byl postupně zbaven své 
funkce v armádě, později byl dokonce vězněn, během toho přišel o svůj byt a rodina 
se ocitla pod dohledem státních orgánů. Ale přesto všechno jeho láska k letadlům 
nikdy nezmizela. 

Dětství Jitky Režné tak probíhalo v době, kdy byla její rodina vystavena různým 
omezením a tlakům ze strany komunistického režimu. Přesto vyrůstala v prostředí, 
kde se kladl důraz na poctivost, skromnost a odvahu. Na svého otce vzpomíná jako 
na velmi klidného, veselého a skromného člověka, který si přes všechny těžké životní 
zkušenosti zachoval silný smysl pro spravedlnost a hluboký vztah ke své rodině. 

V průběhu svého života se Jitka Režná začala více zajímat o historii své rodiny i o 
osudy československých letců, kteří během druhé světové války bojovali v zahraničí. 
Postupně se začala účastnit různých historických a vzpomínkových akcí, kde vypráví 
o životě svého otce a o zkušenostech pilotů RAF. Často vystupuje na besedách pro 
studenty a veřejnost, kde připomíná nejen hrdinství těchto vojáků, ale také složité 
období po válce, kdy byli mnozí z nich nespravedlivě pronásledováni. 

Významnou roli sehrála také při vzniku knihy Generál Fajtl, která byla vydána v roce 
2012. Na jejím vzniku spolupracovala s historikem Jiří Rajlich, jenž se dlouhodobě 
zabývá historií československého letectva. Publikace podrobně popisuje životní 



příběh Františka Fajtla, jeho vojenskou kariéru i dramatické události, které prožil 
během války i po ní. 

Dnes je Jitka Režná známá především jako pamětnice a vypravěčka rodinné historie. 
Svými vystoupeními pomáhá uchovávat vzpomínky na československé piloty, kteří 
bojovali za svobodu své země. Díky jejímu úsilí zůstává příběh jejího otce i dalších 
letců druhé světové války stále živý a může inspirovat i další generace. 

 


